
Comune di Cattolica
Provincia di Rimini

VERBALE
DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N.  36  DEL  11/07/2016 

GIURAMENTO DEL SINDACO 

L'anno  duemilasedici  , il giorno   undici , del mese di   luglio ,  nella Residenza Municipale – Palazzo Mancini – il  
Consiglio Comunale si è riunito in seduta ordinaria in  Prima convocazione.

Alle ore  21:00  il  Presidente procede all'appello dal quale risultano presenti e assenti i seguenti consiglieri:

Cognome Nome Pr. Cognome Nome Pr.
GENNARI MARIANO P PRIOLI MAURA P

POZZOLI SILVIA P VANNI BRUNO FRANCO P

GIROMETTI FABRIZIO P GAMBINI SERGIO P

CALBI MAURO P SABATTINI LAURA P

BOLOGNA MAURIZIO P MONTANARI ALESSANDRO P

BORESTA MARCO P BENELLI GASTONE P

FILIPPINI LUCIO P GESSAROLI MASSIMILIANO P

GROSSO SIMONA P CECCHINI MARCO P

MARCOLINI FRANCESCO P

PRESENTI N.  17 

L'Assemblea è presieduta dal Presidente del Consiglio Comunale  dssa  Silvia Pozzoli  
Partecipa con funzioni consultive, referenti, di assistenza e verbalizzazione (D.Lgs. 18.08.2000 n. 267,  
art. 97, comma 4)  il Segretario Generale d.ssa  Mara Minardi .
Il  presidente, constatato che il  numero dei Consiglieri intervenuti è legale, dichiara la seduta valida,  
aperta e pubblica.
Sono presenti gli Assessori:  ANTONIOLI VALERIA, PESCI PATRIZIA, BATTISTEL FAUSTO A., 
OLIVIERI AMEDEO .
Sono nominati scrutatori i Consiglieri Girometti Fabrizio e Benelli Gastone.
Visti i PARERI previsti dall'art. 49 – 1° comma – del T.U. EE.LL. di cui al Decreto Leg.vo 18.8.2000 n. 
267.



Assume la Presidenza il Presidente neoeletto Consigliere Silvia Pozzoli

IL CONSIGLIO COMUNALE

VISTA l'allegata  proposta  di  delibera  n.   61  (proponente:  Sindaco  GENNARI MARIANO) 
predisposta in data  28/06/2016 dal Dirigente;

Visti i seguenti pareri richiesti ai sensi del D.Lgs. 18.08.2000 n. 267, art. 49, comma 1, ( allegati  
all'originale del presente atto):

a) Parere Favorevole per la Regolarità Tecnica espresso dal  Dirigente Responsabile del SETTORE 
05  MINARDI MARA / ArubaPEC S.p.A. ;

b) Parere Favorevole  per la Regolarità Contabile dal Dirigente Responsabile del Settore Servizi 
Finanziari  Dott. FARINELLI CINZIA / INFOCERT SPA ;

La  Presidente  del  Consiglio,  dott.ssa  Silvia  Pozzoli,  ringrazia  i  colleghi  dichiarandosi  onorata 
dell'incarico ricevuto, affermando di ritenere che la sostanza abbia più valore della forma, ricorda che il  
Consiglio  comunale  è  la  massima  espressione  della  volontà  dei  cittadini  e  promette  di  mantenere 
democrazia  e  imparzialità  all'interno  di  quest'aula.  Ringrazia,  inoltre,  il  precedente  Presidente  del 
Consiglio, dott. Paolo Russomanno, per l'ottimo lavoro svolto. Richiamata l'allegata proposta, dà quindi, 
la parola al Sindaco per il giuramento. 

Il Sindaco ringrazia le autorità e i cittadini per l'onore di essere stato scelto come Sindaco della  
propria  città.  Ricorda il  primo Sindaco del  dopoguerra,  Giuseppe Ricci,  e  l'ultimo, Piero Cecchini, 
sottolineando come Cattolica, da borgo di pescatori, sia diventata una città turistica tra le più rinomate .  
Ringrazia tutte le forze politiche  che hanno condotto questa campagna elettorale con correttezza, in 
particolare tutti i ragazzi che l'hanno sostenuto, con un pensiero al M5S che ha risvegliato in lui la voglia  
di fare politica. Rivolge un pensiero particolare anche alla propria famiglia alla quale ha sottratto o 
sottrarrà del tempo per questo nuovo impegno che spera possa essere di insegnamento ai giovani come 
valore civico di impegno per la propria città. Infine rivolge un pensiero a tutti i bambini di Cattolica  
perchè diventino dei cittadini bravi, corretti, in grado di rispettare il territorio, dando il giusto valore alle  
cose, apprezzare la diversità, camminare insieme agli altri e soprattutto essere vicini ai bisogni della 
gente. Quindi si appresta al giuramento: alzatosi in piedi, indossata la fascia tricolore, pronuncia a voce 
chiara e intelligibile la seguente formula:

«GIURO DI OSSERVARE LEALMENTE LA COSTITUZIONE ITALIANA».

Al termine del giuramento del Sindaco, chiede di intervenire il Consigliere Gambini al quale la  
Presidente dà la parola;

Il  Consigliere  Gambini  augura  al  Sindaco "buona  navigazione",  pur  dichiarando che  sarebbe 
"ipocrita" augurare di realizzare quanto previsto nel programma presentato in campagna elettorale dal 
M5S che, naturalmemte, è diverso da quello del proprio gruppo . Sottolinea che si tratta di una svolta 
storica per Cattolica e, non è facile per il suo gruppo che ha governato il Comune per 70 anni, trovarsi  
oggi all'opposizione. La scelta di investire sul futuro, forse, non è stata compresa dai cittadini ed è stato  
pagato un prezzo pesante. Si congratula, comunque, con il Sindaco riconoscendogli di aver interpretato 
la speranza di cambiamento e di aver riavvicinato i cittadini alle istituzioni . Rinviando la discussione sul  
programma al momento in cui verrà presentato, dichiara che sul fronte della trasparenza , della legalità,  
del  cambiamento  nei  rapporti  istituzioni/cittadini  il  suo gruppo sarà  non solo di  appoggio,  ma di 
stimolo. Ricorda i problemi urgenti che Cattolica deve affrontare: la messa in sicurezza del porto, il  
RUE,  il  PRO.DE,  l'ordine  pubblico  e  invita  il  Sindaco  a  prendersi  il  tempo  necessario  prima  di  
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assumere  decisione  poichè  sono  molte  le  questioni  da  approfondire.  Conclude  augurando  "buon 
mandato per i prossimi cinque anni."

Su richiesta il Presidente dà la parola al Consigliere Gessaroli;

Il Consigliere Gessaroli si complimenta con il Sindaco e il M5S per la possibilità, che ha dato a 
Cattolica, di verificare se può esserci una strada amministrativa diversa da quella seguita per 70 anni dal 
centro-sinistra. Ricorda l'appoggio fornito al M5S dalla sua lista e dalla coalizione di centrodestra nel  
turno  di  ballottaggio,  avendo  riscontrato  molte  affinità  di  programma,  in  particolare  su:  viabilità,  
sicurezza,  controllo  del  territorio,  offerta  sportiva,  rilancio delle  piccole  e medie  imprese interventi  
specifici  sulle  aree  demaniali.  Dichiara  che  la  sua  non  sarà  una  opposizione  ideologica,  ma  una 
collaborazione non acritica. È importante ascoltare tutti i  consiglieri,  in particolare in un momento 
critico che richiede la collaborazione di tutti per risollevare Cattolica e farla tornare “Regina”.  Conclude 
augurando buon lavoro al Sindaco e a tutta la sua squadra.

Il Sindaco conclude ringraziando i Consiglieri, assicurando che non è intenzione del suo gruppo 
andare avanti da soli, ma di condividere le decisioni con tutto il Consiglio comunale.

La registrazione integrale del presente argomento è depositata presso la segreteria generale.

     Il Consiglio ne prende atto.

          Copia del presente atto viene trasmessa per conoscenza alla Prefettura.  
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Comune di Cattolica
Provincia di Rimini

PROPOSTA  DI DELIBERAZIONE PER IL CONSIGLIO COMUNALE

N.  61  del 28/06/2016 

GIURAMENTO DEL SINDACO 

Assessore competente:   GENNARI MARIANO 

Settore proponente:   SETTORE 05 
Responsabile del settore:   Mara Minardi 

Responsabile del procedimento:    Mara Minardi

ALLEGATI
Parte integrante
1)

Depositati agli atti
1)

 
Assume la Presidenza il Presidente neoeletto Consigliere…………………………………………….

IL CONSIGLIO COMUNALE

Visto il proprio precedente verbale n. …......., in data odierna, con il quale, in relazione al disposto 
dell’art. 41 del Testo Unico sull'ordinamento delle autonomie locali, approvato con D.Lgs. 18 agosto  
2000, n. 267, si è dato corso alla convalida della elezione del Sindaco e dei Consiglieri eletti a seguito 
delle votazioni del giorno 05 giugno 2016 e del turno di ballottaggio tenutosi il 19 giugno 2016;

Atteso che, a seguito di tali consultazioni è stato proclamato  Sindaco il Sig. Mariano Gennari 
Visto che, in relazione al disposto dell'art. 50, comma 11, del citato D.Lgs. n. 267/2000, che 

testualmente recita:
«Il Sindaco e il presidente della provincia prestano davanti al consiglio, nella seduta di insediamento, il  

giuramento di osservare lealmente la costituzione italiana.»,
Vista la circolare del Ministero dell’Interno Direzione Centrale delle Autonomie in data 30 giugno 

1999, n. 3, che testualmente recita:

«Giuramento del sindaco.
Vengono prospettati a questo Ministero numerosi quesiti  in ordine allo svolgimento delle  funzioni di  



ufficiale di governo per i sindaci neoeletti nella recente tornata elettorale. Da un più approfondito esame, rispetto  
a quello effettuato in occasione dell'entrata in vigore della legge 15 maggio 1997, n. 127, e reso noto con la  
circolare n. 9/97 del 31 maggio 1997, appare più conforme allo spirito della normativa sopracitata ritenere  
che i sindaci neoeletti assumano, dopo la proclamazione, tutte le funzioni, ivi comprese quelle di ufficiale di  
governo. Come è noto, infatti, già la legge n. 81 del 1993 sulla elezione diretta del sindaco e del presidente  
della provincia aveva previsto che il sindaco, sin dal momento della sua proclamazione, doveva procedere alla  
nomina  della  giunta  iniziando,  quindi,  a  svolgere  funzioni  di  particolare  rilievo  nell'ambito  
dell'amministrazione comunale. La legge n. 127 del 1997 ha poi modificato la disciplina sul giuramento  
prevedendo che lo stesso vada prestato dinanzi al Consiglio, e non più alla presenza del prefetto secondo la  
formula  dettata  dal  T.U.  n.  3  del  10 gennaio  1957.  Pertanto  non  vi  è  più  ragione  di  collegare  al  
giuramento l'assunzione della carica, così come era invece richiesto dalla previgente normativa. Non vi è più  
quindi  il  preesistente  collegamento tra  l'assunzione  da parte  del  sindaco delle  funzioni  di  ufficiale  del  
Governo e il giuramento reso di fronte al Prefetto, che rappresenta il Governo. Il giuramento del sindaco -  
già nel pieno dei suoi poteri e funzioni - dinanzi al Consiglio comunale va considerato come adempimento  
solenne, che individua nel rispetto alla Costituzione il parametro fondamentale dell'azione dell'organo di  
vertice dell'amministrazione.  Non può condizionare l'esercizio delle funzioni inerenti  alla carica, che  
possono essere tutte legittimamente svolte sin dalla data della proclamazione.».

Il Sindaco eletto dovrà prestare il prescritto giuramento;

IL SINDACO

Alzatosi in piedi, con la fascia tricolore, per prestare il prescritto giuramento, pronuncia a voce chiara ed 
intelligibile, la seguente formula:

«GIURO DI OSSERVARE LEALMENTE LA COSTITUZIONE ITALIANA»

Il Consiglio ne prende atto.

Copia del presente atto viene trasmessa per conoscenza alla Prefettura.  

VERBALE APPROVATO E SOTTOSCRITTO

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO IL SEGRETARIO COMUNALE
D.SSA  SILVIA POZZOLI D.SSA MARA MINARDI

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del Codice dell'Amministrazione 
Digitale (D.Lgs. N 82/2005 e ss.mm.)
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